

“我开着坦克，掩护步兵炸城墙”

济南战役红色故事寻访继续，欢迎提供线索

88岁的赵宝成，是华东野战军特种兵纵队坦克队副驾驶员。济南战役首次将坦克投入实战。6日，赵宝成在济南战役纪念馆讲述当年的坦克作战经历。据济南战役纪念馆工作人员介绍：自去年12月，“济南战役‘红色故事’志愿寻访活动”已采访多位济南战役老战士，“我们将发掘更多相关的人和事，希望有相关线索的单位或个人积极与我们联络。”

文/片 本报记者 王杰

参加完济南战役又上朝鲜战场

赵宝成，1929年生，上海人，现居济南。1947年，入华东野战军特种兵纵队坦克队，为坦克副驾驶员。1948年9月，参加济南战役。朝鲜战争爆发后，随坦克2师4团赴朝鲜作战。1970年转业至济南铁路局，1989年离休。

1937年淞沪会战时，他跟着奶奶逃到南京。之后一天，在路上被国民党军队抓住，一路坐车到达徐州，被迫顶替“康洪青”的名字入伍，后来成为坦克副驾驶员。1947年鲁南战役，坦克在枣庄被华野部队俘获。战后，陈毅司令员等人来巡视战场，他看到坦克说，“你来开坦克，我来坐坐，好不好？”赵宝成开了一大圈。之后，张云逸



赵宝成老战士在济南战役纪念馆讲述当年作战经历。

副司令员询问是否愿意留在华野部队。赵宝成选择留下，并将自己真实姓名以及被抓顶替别人当兵等事说明。此后，赵宝成才算是正式当兵，成为华东野战军战士。

就地分解藏坦克模拟训练全靠“说”

1947年3月，坦克队在沂水县成立，隶属华野特种兵纵队。坦克队有6辆美制M3A3轻型坦克，不足一百人。9月，胶东被进攻，坦克队从乳山转移。

由于坦克队无法适应部队快速转移作战战术，上级决定将坦克就地埋藏。他们动员民兵在老母猪河河底挖大坑；之后，将坦克炮、机枪

等部件拆解放入铁箱，焊接密封埋到大坑，坦克主体藏在山洞的军工厂。收拾妥当后，随大部队迁移。

12月，胶东保卫战结束，他们回到乳山，挖出坦克重新组装。因为机油匮乏，坦克队队员都是按各自在坦克上的位置与职责在麦场模拟训练。模拟训练就是“说”，比如坦克过沟，正驾驶员马上说出如何操作、注意事项等等。

夜袭王舍人大捷入城缴获7辆坦克

1948年9月，济南战役时，坦克队配合渤海纵队夜袭历城王舍人。此次发挥作用，战斗几十分钟解决。

打到霸王桥时，守军构

筑大量防御工事，我军伤亡较大，坦克队前去支援。美制M3A3轻型坦克有一门37毫米炮，3挺机枪，白天看好地形，晚上对着守军碉堡等火力点，一炮就能打掉一个。

打解放阁时，坦克车隔着护城河与现在解放阁处的城墙守军相对峙。守军城墙布置了三层火力网，攻城步兵难以爆破，坦克就掩护着步兵送炸弹药包。由于守军未料到我军有坦克车参战，没有准备反坦克炮，只有火箭筒。一辆坦克被击中七八次，受伤极微。

进城后，赵宝成在普利街缴获一辆日式坦克，后来在顺河街又缴获6辆。其中两辆经过维修后，参加了淮海战役，并且直接攻到守军的一处司令部。

周末雨雪登场 雾霾终于要散了

本报1月6日讯（记者 孟燕）新年第一周，在浓浓的雾霾中度过。预报显示，受冷空气影响，这个周末雨雪将登场，不过仍要和雾霾相伴。好消息是，过了这两天，这场超级持久的雾霾终于要消散了。

6日16时，济南市气象台继续发布大雾橙色预警信号和霾橙色预警信号。7日仍有雾和霾，白天有小雨，清晨最低气温1℃左右，最高气温5℃左右。空气质量略有好转，雨量不大，预报仍为“重度污染”。7日夜间到8日雨夹雪转多云，有轻雾和霾，最低气温-2~0℃，最高气温5℃左右。空气质量将继续好转，预计“中度污染”。

9日~10日多云转晴，北风2~3级逐渐增强到3~4级，最低气温略有下降，空气质量将进一步好转，雾霾有望减弱并消散。

本报联合蓝光煤气进社区 明天为独居老人免费安检煤气

本报1月6日讯（记者 孟燕）数九寒天，家中使用液化气罐的市民更需留心液化气设施的安全。8日（本周日），齐鲁晚报将联合济南蓝光煤气有限责任公司，走进电力二公司宿舍东院进行入户安检以及消防演习，为居民讲解液化气使用安全常识。

冬季天气寒冷，门窗紧闭，也是液化气事故高发的季节。8日上午9点到11点半，齐鲁晚报将联合蓝光煤气走进液化气用户较集中的电力二公司宿舍东院，开展“蓝光煤气进万家，安全环保过大年”活动。活动中，将为10户以上独居老人免费入户安检，检查并及时发现液化气使用中的安全隐患，并协助用户更换过期胶管等用品。

液化气钢瓶万一着火了怎么办？蓝光煤气工作人员还将开展钢瓶着火灭火演习，由工作人员示范灭火，并对现场居民进行培训，报名参加消防演习的居民还有奖品。另外，直立阀液化气瓶更安全环保，现场工作人员还将示范直立阀使用方法，介绍直立阀使用优势。

记者了解到，活动现场还可办理开户和预存款，预存气款的用户还可享受现有预存赠礼活动。附近商业用户也将获得免费发放的“福”字。

头顶扎银针提神靠谱吗？

专家：非专业人士切勿模仿，用手按摩就能缓解疲劳

本报1月6日讯（记者 陈晓丽）近日，一则“太拼啦，云南某高校学生为复习提神用银针扎自己”的帖子在朋友圈被大量转发。帖子中表示，云南中医学院针灸推拿专业学生，期末考试为给自己复习提神，用银针扎百会穴和四神聪，并感慨“医学生也太惨了吧，复习最新高度”。

5日，省中医院针灸科副主任医师王健介绍，这种情

景在针灸专业很常见，“他们扎针的位置叫百会穴，可缓解用脑疲劳。”

“百会穴位于头顶正上方的位置，下面是大脑颅骨，有一定的保护作用，危险性较小。”但王健提醒，非专业人士不可随意模仿，否则有危险，“即使是针灸专业学生，一般也要到大三以后才敢这样。”如非专业人士脑力劳动较多感觉疲惫时，可用

手按摩头顶也有缓解作用。”

“针灸是中医非常重要的治疗方法。”王健说，“主要通过对人体相应穴位进行刺激，达到疏通经络、活血化瘀的作用，从西医角度来看，针灸主要作用于血液系统、神经系统，并对脏器功能进行调理。”

针灸应用范围有两个标志性事件，一是1979年世卫组织指出，针灸对43种疾病治疗具有明确效果。另一个

是2006年，天津中医药大学教授进行统计调查，一共有230多类疾病可针灸治疗。

“虽然如此，针灸并不是包治百病。现在有越来越多的治疗手段。不同的疾病以及同一种疾病的不同病情阶段，效果最佳的治疗手段都不一样。”王健表示，中风在急性期建议用西医手段治疗，而在恢复期，目前国内都已经广泛使用针灸治疗。

济南大家政 养老保姆月嫂育儿
★服务提供
★人员招聘
订版电话：85196234

**专业护理
卧床老人**
156 2887 0692九月九养老公寓

专业养老 泉鑫公寓

济南后花园，好山好水好空气
医养联合体，专心专业专养老
暖气开放
1500元/月食宿全包
咨询：18854129258、18615208528
103省道至仲宫龙山路左转100米路东
88/65/67路公交“将军广场”站即到

知心大姐家政公司

免费培训育婴员、家政服务员、养老护理员、月嫂，
颁发国家职业资格证书
培训育婴师、催乳师、营养配餐师年龄16到55岁，包教包会、高薪就业
提供优质月嫂、育儿嫂、催乳师、营养配餐师服务。
电话0531-86033355 86033366地址：经十纬五路南口路东

想养老，来盛泉
盛泉养老股份公司是国内目前最大的养老服务机构，是国内唯一一家在上海股权交易中心挂牌交易的养老服务企业。济南盛泉晚晴老年公寓是集医养结合、居家养老为一体的特色老年公寓，欢迎老年朋友入住，体验盛泉孝爱文化。
诚聘：护理员、护士、厨师、管理人员。
地址：北园路梁府小区一区11号
电话：13616410818

济南市红夕阳老年公寓
依托其济南皮肤疮疡医院治疗老年病优势，特面向社会收治有褥疮、糖尿病足、老烂腿及不能自理、半自理老人。
联系电话：0531-88923503

安康医院老年公寓

社区医院 医养结合
中心位置 环境舒适
感受温馨
诚聘护理人员
地址：甸柳新村五区历下文化广场旁
13854190781

济南市家政保姆大市场

历城人才市场为家庭用户免费提供专业培训的：
家政服务、保姆、月嫂、育儿嫂、厨嫂、保洁、照看老人、
看护幼儿、医院陪护、钟点工。不收任何费用。
历城人才市场：乘11、K91历城五中下车即是。服务电话：0531-88012647、13668818667

招生培训
订版电话：(0531) 85196234 85196204 85196183
进行中

●省钱●省心●省力●省事
电话：85196204 85196183 85196234

一年制专、本科学历招生
教育部注册 学信网查询
考研、公务员、评职称、
出国留学首选学历
名额有限 15954910487
(手机/微信) 山东大学柴老师

实验名师自办
一对一、小班，资深一线教师。
各科辅导 15098799169
成人函授、专、本科教育
教育部备案可查询
许：15318506066、15318223112

在职纯个人，专补高中
数学 15098798165
初三高三考中后再交费
测评后定目标，变被动
为主动学习86600505

友情提示：请交易双方妥善查验
对方相关手续和有效证件，本刊信
息不作为承担法律的责任和依据。
招生信息需谨慎，仅供参考。

订版电话
85196183